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Antrag 

der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Harald Güller, Susann 
Biedefeld, Günther Knoblauch, Reinhold Strobl SPD 

Baumaßnahmen in der Justizvollzugsanstalt München-Stadelheim 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird gebeten, im Ausschuss für Staatshaushalt 
und Finanzfragen schriftlich oder mündlich zu berichten: 

1. Welche baulichen Minderausstattungen (z.B. zu wenig Aufent-
haltsräume für Prozessbeteiligte) gibt es derzeit noch beim neuen 
Sitzungssaal in der Justizvollzugsanstalt München-Stadelheim? 

2. Welche Baumängel konnten bisher noch nicht nachgebessert wer-
den? 

3a. Ist der neue Sitzungssaal für die dort stattfindenden Prozesse 
uneingeschränkt nutzbar? 

3b. Wenn nein, ab wann ist dies der Fall?  

 

 

Begründung: 

Wie verschiedene Zeitungen berichteten, gab es starke Vorbehalte 
von Strafverteidigern in Staatsschutzverfahren gegen den neuen Sit-
zungssaal in München-Stadelheim. Neben den angebrachten Kame-
ras und den WLAN-Nutzungsbedingungen wurden auch die generel-
len Sicherheitsbestimmungen für die Besucher und das Fehlen aus-
reichender Nebenräume für Prozessbeteiligte und Presse kritisiert. In 
dem neuen Hochsicherheitssaal sollen Prozesse mit besonderem Ge-
fährdungspotenzial durchgeführt werden, daher ist es von besonderer 
Bedeutung, dass dieser auch allen Anforderungen entspricht. Darüber 
hinaus sind für diesen Zweck 17 Mio. Euro von der Staatsregierung 
eingesetzt worden, so dass hier auch die Überprüfung notwendig ist, 
ob diese hohe Summe gerechtfertigt war, bzw. ob und welche Mehr-
kosten es geben könnte. 



 

17. Wahlperiode 01.06.2017 Drucksache 17/17461 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter 
www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur 
Verfügung. 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Harald Güller, 
Susann Biedefeld u.a. SPD 
Drs. 17/16613 

Baumaßnahmen in der Justizvollzugsanstalt München-
Stadelheim 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Dr. Herbert Kränzlein 
Mitberichterstatter: Alexander König 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde den Ausschuss für Staatshaushalt und Fi-
nanzfragen federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Ver-
fassung, Recht und Parlamentsfragen hat den Antrag mitbera-
ten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 
153. Sitzung am 9. Mai 2017 beraten und e i n s t im m ig  Zu-
stimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 
hat den Antrag in seiner 73. Sitzung am 1. Juni 2017 mitbera-
ten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Peter Winter 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Harald Güller, 
Susann Biedefeld, Günther Knoblauch, Reinhold Strobl SPD 

Drs. 17/16613, 17/17461 

Baumaßnahmen in der Justizvollzugsanstalt München-Stadelheim 

Die Staatsregierung wird gebeten, im Ausschuss für Staatshaushalt 
und Finanzfragen schriftlich oder mündlich zu berichten: 

1. Welche baulichen Minderausstattungen (z. B. zu wenig Aufent-
haltsräume für Prozessbeteiligte) gibt es derzeit noch beim neuen 
Sitzungssaal in der Justizvollzugsanstalt München-Stadelheim? 

2. Welche Baumängel konnten bisher noch nicht nachgebessert wer-
den? 

3a. Ist der neue Sitzungssaal für die dort stattfindenden Prozesse 
uneingeschränkt nutzbar? 

3b. Wenn nein, ab wann ist dies der Fall? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten, eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage 1)

Bevor ich über die Liste abstimmen lasse, möchte ich Sie noch darauf hinweisen, dass 

der Ausschuss für Bundes- und Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen 

in seiner Sitzung am Dienstag die unter der Nummer 6 aufgeführte Subsidiaritätsange-

legenheit, Bundesratsdrucksache 400/17, betreffend: "Vorschlag für eine Verordnung 

des Europäischen Parlaments und des Rates zur Festlegung der Bedingungen und 

des Verfahrens für Auskunftsersuchen der Kommission an Unternehmen und Unter-

nehmensvereinigungen in Bezug auf den Binnenmarkt und damit verbundene Berei-

che", beraten und empfohlen hat, die Staatsregierung aufzufordern, im Bundesrat auf 

Subsidiaritätsbedenken hinzuweisen und ferner darauf hinzuwirken, dass diese Be-

denken Eingang in den Beschluss des Bundesrats finden. Es sind dies die Drucksa-

che 17/17484 sowie die Beschlussempfehlung auf Drucksache 17/17536. Die Bera-

tung im Bundesrat ist für den morgigen Freitag vorgesehen. Die Beschlussempfehlung 

und das Abstimmungsverhalten der Fraktionen hierzu sind in der aufgelegten Liste 

aufgeführt.

Wir kommen nun zur Abstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundla-

gen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende 

Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme des jeweils maßgeblichen Ausschussvotums entsprechend 

der aufgelegten Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

CSU, SPD, FREIE WÄHLER, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN sowie Frau Claudia Stamm. 
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Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimmenthaltungen? – Auch keine. Damit über-

nimmt der Landtag diese Voten.
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